

В диссертационный совет 46.1.001.01  
при ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда  
России

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ненастьева Никиты Александровича  
«Регулирование занятости населения в современных условиях  
экологического развития Российской Федерации», представленной на  
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и  
экономика труда)

Автор посвящает свой диссертационный труд имеющей актуальность научной проблеме: созданию концепции регулирования и развития экологически направленной занятости в Российской Федерации на основе надёжной методологии её изучения.

Исследование является актуальным по причине текущей потребности государства в разработке дополнительных мер по улучшению экологической ситуации, в т. ч. касающихся поиска достаточного количества рабочей силы для решения данной проблемы, её подготовки и дальнейшего стимулирования труда этой категории работников как драйвера изменений в природоохранной сфере. Первоочередной задачей, которую ставит диссертант в своей исследовательской работе, является построение теоретической и методологической базы исследования экологически направленной занятости в стране.

Ненастьевым Н.А. проведён полный теоретический анализ ведущих подходов к обозначенной проблеме. В практическом плане результатом работы стал ряд рекомендаций компетентным органам власти и научному сообществу. С точки зрения методологии исследования, указано на необходимость применения альтернативных отсутствующей необходимой официальной государственной статистике методов исследования, таких как: анализ документальных источников, в особенности статистическая обработка и качественная интерпретация данных из открытых баз вакансий и резюме, а также, при возможности, проведение опросов работодателей и представителей

рабочей силы с экологической направленностью. Представлено 3 варианта алгоритмов изучения структуры рабочей силы. С практической же точки зрения, на основании полученных данных, рекомендовано сделать упор на менее вовлечённую в экологически ориентированную деятельность молодёжь от 18 до 30 лет, где верхняя граница диапазона задана параметрами авторского исследования, что также соответствует общему зарубежному тренду в этой области, равномерную реализацию предложенной концепции на всей территории страны, в то время как сейчас основные спрос и предложение рабочей силы с экологической направленностью отмечаются в Московской области и городе Москве, и др.

Представленный в работе анализ заявленных проблем считаем довольно полным и обстоятельным.

Не оставляют вопросов обоснование и аргументация приведённых диссертантом выводов. Формулировки научных результатов указывают на целостность, теоретическую и практическую значимость и законченность диссертационной работы.

Упомянутые положения были апробированы при участии в научных конференциях, результаты исследования опубликованы в виде 13 статей, из которых 6 находятся в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Показатели публикационной активности автора позволяют говорить о признании его трудов научным сообществом, а также об умении формулировать исследовательские задачи и находить их решения.

Говоря о высоком уровне выполнения диссертации, нельзя не высказать незначительные замечания. Во-первых, автор интерпретировал понятие «экологическая ответственность бизнеса» как «сознательный и систематический вклад в минимизацию отрицательного воздействия на экологию со стороны компаний, зарегистрированных гражданами РФ и действующих на её территории» (стр. 18). В данной definicции ведётся речь только о минимизации экологического ущерба, но анализируемое понятие можно рассматривать шире, включая в него и превентивные меры. Во-вторых, вызывает вопрос условие для применения второго алгоритма из предложенной методики (стр. 22): он используется только при отсутствии данных о проблемах экологии региона?

Одновременно с этим, характер высказанных замечаний непринципиальный, они не способны снизить значимость проведённого Ненастьевым Н.А. исследования.

По результатам анализа автореферата, диссертация Ненастьева Никиты Александровича «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации» написана в соответствии с требованиями «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а диссертант заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Митрофанова Елена Александровна  
профессор, ФГБОУ ВО «Государственный  
университет управления»,  
д-р экон. наук, профессор

Е.А. Митрофанова

«24 » мая 2025 г.

Почтовый адрес: 109542, Москва, Рязанский пр-т, д.99  
Телефон: (рабочий) +7 (495) 371-69-96  
E-mail: ea\_mitrofanova@guu.ru

